

国寿 AH 股停牌出现时间差引发市场关注

上证所回应港交所:A股停牌制度符合国际惯例

专家认为,目前上海、香港两地市场上市规则不同、投资者投资习惯不同、市场整体情况也不同,在此条件下建议 A 股与 H 股停复牌机制完全一致似乎为时过早,也略显盲目。

□本报记者 王璐

面作了传达。”该工作人员称。据记者了解,当时,国寿公司也在跟港交所方面进行联系。但港交所方面因没有接到公司董秘本人亲自通知而未能及时处理停牌事件,这也最终导致了国寿 H 股一直到 9 点 50 分左右才开始停牌。

A 股停牌有章可循

对于上证所此次对中国人寿 A 股实施停牌的做法,业内专家认为完全是有章可循并符合国际惯例的。有关专家表示,首先,上证所此举完全是按照其《股票上市规则》进行的。根据上市规则第 12.6 条,“公共传媒中出现上市公司尚未披露的重大信息,可能或者已经对公司股票及其衍生品种的交易价格产生较大影响的,公司股票及其衍生品种应当停牌,直至公司披露相关公告的当日上下午十点三十分复牌。公告披露日为非交易日的,则在公告披露后的第一个交易日开市时复牌。”

“根据这条规定来看,上证所此举完全有其理由。”该专家同时指出,整个过程也是符合国际惯例的,因为上证所在获悉传闻后首先向国寿公司进行了确认,在接到公司停牌申请后才同意其 A 股停牌,同时出于谨慎也要求国寿方面要跟港交所进行确认。

“所以,媒体所报道的‘内地股票交易所无须咨询上市公司,即可暂停某只股票某一时间段(段)的交易活动’的说法是毫无根据的。上证所同样遵循国际惯例,在暂停股票交易之前,知会了相应的上市公司。”

该专家同时向记者详细分析了内地市场目前的停牌制度。他说,以上证所现行《股票上市规则》中设置的停牌制度而言,主要分两部分:一部分是例行停牌即日常停牌;一部分是紧急停牌。就日常例行停牌而言,上证所目前正在改进,新修订的上市规则中已经大大减少了例行停牌。

“事实上,即便不改进,内地的例行停牌和香港方面也是没有冲突的,因为这些规则事先都是明确的,所以不存在操作上的疑虑。而这次发生的国寿事件和以前发生的中石化与旗下上海石化停牌事件,都是因为紧急停牌造成的。”

该专家表示,紧急停牌上证所是按照上述 12.6 条来操作的。对于中国人寿整体上市传闻,在市场无法通过正式渠道及确认一个消息真伪的情况下,上证所当然有理由将股票停牌,然后通过正式渠道消除影响后,再恢复正常市场的交易。真消息影响市场自不必说,即使是假消息,对市场同样可能造成误导。如果在正式消息发布前,任由虚假信息在市场传播,同样对市场交易和投资者利益保护不利。作为交易所而言,要做的不仅是确保信息披露的公平性,同时也应重点考虑的问题。

给市场一个真实准确的信息。

停牌制度统一有待商榷

目前,港交所方面公开表示,希望内地交易所的停牌制度能与他们趋同,能与国际接轨。对此,专家们认为,目前上海、香港两地市场上市规则不同,投资者投资习惯不同、市场整体情况也不同,在此条件下建议 A 股与 H 股停复牌机制完全一致似乎为时过早,也略显盲目。

有关专家表示,目前内地股市股票一旦停牌,一般都会等到上市公司正式发布信息后再复牌。而内地投资者获取正式消息的渠道肯定不是报纸,这是长期以来形成的习惯。如果在报纸公告前仅通过交易所网站等渠道发布信息并停牌,很难保证投资者能够及时公平地获取信息。但香港方面可以通过“大利市”系统发布信息,消息一旦发布股票就可以复牌,这也是内地市场与香港方面的差异之一。

再者,内地经济条件不一样,因此很难保证投资者都能够通过网上的渠道来了解信息。而且,在内地投资者以中小投资者为主的情况下,一定要提高他们的信息获取门槛也是勉为其难的。

“所以说,即使港交所目前采用的停牌制度是和国际接轨的,但国际标准未必完全适用于内地证券市场的实际情形,不切实际的趋同显然是盲目的。”

另据记者多方了解到,事实上目前内地和香港已经形成了联合工作小组,并签订了相关备忘录,也确立了沟通机制,只是实际运作还有细节需要完善。据悉,在这次国寿事件乃至之前的中石化停牌风波中,上证所均是上午 9 点左右就通知了港交所,但港交所未能在开盘前处理完有关问题。鉴于此,以后遇到此类问题,建议双方是否可以考虑更早地进行沟通,比如 9 点前通知对方,这样可以留给另一方更多的时间来应对。

另一方面,港交所对于停牌是否能加强与公司的沟通,提高决定的效率。国寿事件中,尽管该公司高管正在欧美、香港等地路演,但上证所还是通过各种渠道积极联系,并在停牌前夜即 4 月 22 日晚上与国寿公司取得联系,告知了停牌决定,并提醒国寿尽早与港交所沟通,但从 9 点接到上证所通知起,港交所直到当日 9 点 50 分才联络到已有停牌准备的国寿公司有关负责人,之后才停止交易。在港交所和上市公司沟通方面,是否还有提高效率的空间。实际上,随着越来越多的内地上市公司赴港上市,港交所方面也应该更多地确保与内地上市公司之间的沟通更加便捷、顺畅。港交所作为一家国际性交易所,面对来自不同地区的上市公司及其本土监管机构,如何加强沟通与协调也是其应重点考虑的问题。

业内人士大多认为,央行上调存款准备金率主要是抑制银行体系的流动性过剩问题,是为了引导货币信贷的合理增长。央行再次上调存款准备金率是因为调整的幅度不到位、没有达到收缩和缓解流动性过剩、抑制信贷和投资过快增长、优化金融资产结构、改善经济增长方式的预期目标,此举对于股市和基金市场的影响微乎其微。由于投资者对市场表现出极大的信心,开户数及成交量屡创新高,上调存款准备金率甚至加息对于股市资金面的影响非常有限。

中登公司的统计数据显示出,上周 A 股市场的成交再创天量,沪市的周成交量达到 8748.71 亿元,较上一周再度放大近 400 亿元。此外,2007 年 4 月,交易日的新增 A 股开户数均超过 12 万户,4 月最后一周的周一至周四,日均开户数达到 30 万,最高的一天 4 月 24 日达到了 31.11 万户。截至 2007 年 4 月 26 日,包括 A、B 股及基金在内的沪深两市账户总数达到 9254.95 万户。而新股发行冻结资金规模也能够说明股市的资金充裕程度,中信银行与交通银行的发行均冻结了 1.4 亿元以上的资金,新股发行的冻结资金数量的纪录被不断刷新。

此外,业内人士指出,包括加息等继续收紧流动性的调控手段已提前被市场消化。而在未来很长一段时期,抑制流动性会成为一种常态。因而,寄希望于流动性继续大幅提升 A 股市场的估值是不太现实的。收紧流动性会在一定程度上抑制市场泡沫,使市场的运行更加健康持久。(王璐)

存款准备金率再次上调

上调存款准备金率对股市影响有限

央行 29 日宣布,决定从 2007 年 5 月 15 日起上调存款类金融机构人民币存款准备金率 0.5 个百分点。这是央行今年第四次动用这一货币政策工具,也是自 2006 年以来第七次上调存款准备金率。

业内人士大多认为,上调存款准备金率对股市的影响不大,由于投资者的热情高涨,市场有望延续“红五月”的走势。

□本报记者 苗燕 但有为

央行此次上调存款准备金率可能会使投资者对“持币过节”还是“持股过节”的决策产生困惑,不过,业内人士大多认为,上调存款准备金率甚至加息对股市的影响不大,由于投资者的热情高涨,市场有望延续“红五月”的走势。

央行“五一”长假前动用调控工具已经不是第一次,只不过央行这次没有使用对市场影响更为强烈的加息。中金公司首席经济学家哈继铭表示,如果央行节前不加息,节后股市仍会大涨;如果上调存款准备金率后马上加息,节后的市场将会更加理性。

国务院发展研究中心金融所副所长张承惠昨天在出席第三届“中国金融改革高层论坛”时表示:“我相信 50 个基点对证券市场和股票市场不会有很大的影响,但是要收紧到更高的程度可能会有一定的影响。”

业内人士大多认为,央行上调存款准备金率主要是抑制银行体系的流动性过剩问题,是为了引导货币信贷的合理增长。央行再次上调存款准备金率是因为调整的幅度不到位、没有达到收缩和缓解流动性过剩、抑制信贷和投资过快增长、优化金融资产结构、改善经济增长方式的预期目标,此举对于股市和基金市场的影响微乎其微。由于投资者对市场表现出极大的信心,开户数及成交量屡创新高,上调存款准备金率甚至加息对于股市资金面的影响非常有限。

清华大学世界与中国经济研究中心主任李稻葵则表示,这次上调存款准备金率主要是为了解决



今年以来,央行已四次上调存款准备金率 张大伟 制图

■专家观点

二季度加息可能性仍很大

□本报记者 但有为 苗燕

央行昨日宣布,将从 5 月 15 日起再次上调存款类金融机构人民币存款准备金率 0.5 个百分点,这已经是今年以来的第四次上调。但几乎所有接受采访的专家都认为,此次上调不会是今年央行的最后一次。专家还认为,央行二季度再次加息的可能性仍然很大。

原中信建投证券首席宏观分析师诸建芳认为,央行之所以选择动存款准备金率可能是因为考虑到目前流动性过剩方面还存在很大的压力,因为从一季度新增贷款和货币供应两个指标看,央行回收多余流动性和控制贷款过快增长的压力还很大。

诸建芳还指出,目前通胀压力还不是特别严重,二季度的通胀水平可能在现有基础上走平,是否需要加息还有待进一步观察 4 月份的数据。

清华大学世界与中国经济研究中心主任李稻葵则表示,这次上调存款准备金率主要是为了解决

流动性过剩对资产价格和产品价格的不良影响。

李稻葵指出,目前大家对通货膨胀比较关心,也有许多担忧。资产价格上升固然很好,但不能大起大落。同时,最近投资增长也较快,有必要加以抑制。他最后表示,这次上调存款准备金率是央行的一个谨慎性措施。

诸建芳认为,如果外汇投资公

司短期内不能成立,存款准备金率将是央行回收流动性的常规性工具之一,法定存款准备金率年内升至 12% 甚至 13% 都有可能。中国银行高级分析师谭雅玲认为,从存款准备金率历次调整的效果来看,对银行贷款影响不大,说明市场资金面还是很宽泛。她认为,单靠一种手段影响有限,央行下一步可能还会结合加息等多种手段来抑制流动性过剩问题。

大多数分析人士认为,央行二

季度再次加息的可能性仍然很大。

北京大学中国经济研究中心

宋国青认为:“影响物价走势的还是去年粮价上扬的惯性”。他预测,

二季度 CPI 增幅应该会达到 3.1%。而今年的政府工作报告曾提出,将努力把 CPI 增幅控制在 3% 以内。

但花旗银行中国区首席经济学家沈明高认为,目前通货膨胀不是大的问题,加息动力主要在于目前真实存款利率为负,这将直接刺激大量资金进入股市,并引发资产泡沫。他预计,央行二季度加息的可能性正在进一步增大。

原中信建投证券首席宏观分析师诸建芳认为,如果 4 月份有关数据仍不乐观,央行最快可能在 5 月份选择再次加息。

资金市主导,或增加市场对价外企备兑权证需求



投资企备兑权证前,关注权证的净资金流向也是重要一步。所谓净资金流向是指利用备兑权证每日成交数据,计算发行商当日提供的买卖报价及在此价位成交的权证数量,即可得知该只权证当日的净资金流入的方向及多寡。评估备兑权证净资金流向时,一般是从绝对数值去估计持仓投资者对相关正股的信心,以及市场对相关证的需求。

价外权证的技术特性,是拥有较高杠杆效应、潜在回报及风险均高,所以,如投资者欲买卖价外权证之前,欲计算相关权证净值率、低、同步分析因素有四:(一)港股整体形势及成交;(二)估计正股短期走势;

(三)估计市场资金净流入相关证券及街货变化;(四)估计正股短期波幅及相关证券隐含波幅趋势。

过去半年计,首先,分析国企中资权证市场形势,投资者积极买卖权证的同时,亦集中买卖国企中资权证,由今年 1 月至今年 4 月 23 日,整体备兑权证每日平均成交额达 102 亿元,已高于去年备兑权证平均成交额约 72 亿;期内,成交最多的股票权证,分别是国寿、中行、工行以及建行权证,相关权证占整体权证成交比重达 15.5%、6.9%、4.7%、以及 4.5%,总占比重约 31%,而传统蓝筹汇丰证占整体权证成交比重约 4%。而个别国企中资股的表现,亦优于重磅蓝筹股,配合市场资金充裕,一旦市场对相关证券大于供,相关权证价格的支持水平或较高。

第二,估计正股短期走势亦属重要,原因是,权证价格,同时受正股走势、正股波幅、时间价值损耗及市场供求等因素左右。若从行使价出发选择,若比较行使价数相同时其他条款相近的认购权证,投资者之所以选择价外证,普遍憧憬短期内升息的机会较大;原因是,价外、贴价、以及内价认购证,反映其看好正股短期上升动力较急、一般、还是慢升,价外证的潜在风回报及回报均高于贴价证及内价证。

第三,从相关证资金流向及街货趋势出发,如正股上升,配合资金净流入相关认购权证,估计相关证市场实力或相较大;如正股下跌,配合资金净流入相关认购权证,估计相关证市场实力或相较小,一旦正股价格上升,则相关证价格将会上升,从而带动相关证价格上涨,进而带动相关证资金流入,从而带动相关证市场实力或相较大。

股反弹,投资者往往会急于沽货套现,以致相关权证走势未必能跟随正股变化。高街货权证受市场情绪影响程度较高。随着备兑权证街货量的增大,庄家活动对权证成交影响力下降,因而庄家对权证价格的控制能力较弱,权证价格主要受到市场情绪的影响。若配合正股短期有利走势,权证价格将具有较大的爆发力;但如果正股出现不利走势,权证持有者可能争相卖出权证离场,在此抛压之下,权证可能跌幅惨重,这时认购权证的下跌幅度可能远超过正股的下跌幅度。

第四,入场前,投资者要估计正股短期波幅及相关权证隐含趋势。除了备兑权证的街货量外,权证的隐含波幅也较受资金流向的影响。随着大量热钱涌入某只权证,投资者买卖权证的情绪高涨,成交活跃,权证隐含波幅有上涨趋势,由于价外证对隐含波幅的敏感高于贴价及内价证,如投资者估计权证隐含波幅存在上涨机会,届时,较进取的做法是将部份资金由内价权证,转移至外权证。至于,权证隐含波幅不仅受到正股历史波幅、场内外相关衍生工具隐含波幅的影响,市场情绪也是其中的影响因素。如果备兑权证隐含波幅长期偏离正股历史波幅,且偏离程度较高,那么隐含波幅将有回调之势,权证价格也将随之走低。

总括而言,面对资金市主导的市场,我们应尽量避免剩余期限较短的备兑权证,特别是高街货、高隐含波幅而短期限权证。这类权证上涨幅度较大,因而风险也较高。投资者应选择中街货量、低隐含波幅及稍微价外权证。之所以选择价外权证,这是因为价外权证的有效杠杆低,而价外权证不仅价格便宜,而且有效杠杆也较高。在市场资金的推动下,如果正股价格上涨,使价外证趁机上涨,价外证的高有效杠杆将为投资者带来不菲的收益。因此,在资金市主导之下,价外企备兑权证的市场需要可能增加。

比联金融产品网址为 www.kbcwarrants.com 比联金融产品为亚洲活跃的衍生品供应商,提供多元化产品,包括权证、结构性产品,并积极参与投资者教育,详情请浏览比联网页。证券价格可升亦可跌,投资者有可能损失全部投入的资金。投资者应充分理解权证特性及评估有关风险,或咨询专业顾问,以确保投资决定能符合个人及财务状况。

(广告)

■新闻链接

媒体报道直指上证所

4 月 28 日,有关媒体采写的题为《国寿事件敲警钟 停牌差异致 A+H 交易混乱》和《A 股与 H 股停牌机制统一》两篇稿件在互联网上广为流传。两篇文章均采访了港交所有关人士,并引用了港交所行政总裁周文耀 4 月 26 日就此事发表的公开意见。

从内容来看,港交所方面对于上证所这次要求中国人寿停牌似乎颇有微辞,且对内地的停牌制度也有“想法”。根据报道,港交所一名负责大陆事务的高层人员曾向记者表达称,“我们的原则是上市公司不可以停牌便不停牌,内地是可以停牌便停牌,我们与上海

证所所认为有问题,有两天时间可以问国寿高管人员,犯不着到周一早上才要人家停牌。”

有关报道称,“周文耀表示,中国人寿的 A 股在 23 日上午 9:30 停盘,但港交所在 10 分钟之后仍然没有收到停牌公告。”“内地股票交易所无须咨询上市公司,即可暂停某只股票某一时间段(段)的交易活动。”

该文同时指出,“港交所消息人士对于上证所这次要求中国人寿停牌也有微词”,“停牌是因为有媒体报道国寿集团有意整体上市,这是错误消息,而且我们也知道这份报告在周六就可以看到,如果上